

M. Nazarshoeva Ministry of Education and Science of the Republic of Tajikistan. Phone:(+992) 93 598 4563; E- mail:akbar 63 mail.ru; Jonmamadov Sh.B. - leading researcher at the Institute of Economics of the National Academy of Sciences of Tajikistan. Phone:(+992) 93 443 0405; E-mail: shermamad@bk.ru.

УДК.582.734 (735.3)

РОЛЬ ОЗЕРА ИСКАНДЕРКУЛЬ В РАЗВИТИИ ТУРИЗМА

Мирзоев Х.М.¹, Мамадризохонов А.А.²

¹Кулябский государственный университет им. А.Рудаки,

²Хорогский государственный университет им. М.Назаршоева.

Аннотация: *в статье приведены сведения о туристско-рекреационном потенциале озера Искандеркуль и возможности их целевого использования. Отмечено, что горная экосистема Искандеркуля обладает богатыми и разнообразными туристско-рекреационными ресурсами. также проанализировано развитие сферы туризма в регионе по сравнению со временем до обретения независимости страной. Однако отсутствие информации об эффективных механизмах и эффективном использовании региональных туристских ресурсов может тормозить туристическую отрасль. Автор определил основные проблемы, которые мешают эффективному развитию туризма в регионе. Для решения туристско-рекреационной деятельности. Также сказано, что проведение эффективной работы по развитию туристско-рекреационной деятельности, предоставление качественных продуктов и услуг, создание условий для найма новых рабочих и служащих в рамках различных программ может повысить привлечение туристов и отдыхающих в регион. Привлечение туристов может способствовать развитию экономики региона и бюджета нашей страны в целом.*

Ключевые слова: *туризм, рекреация, ресурсы, туристские ресурсы, туристический потенциал, туристический продукт, инфраструктура.*

Современный туризм относится к социальным и политическим явлениям, которые оказывают значительное влияние на мировое устройство и экономику многих стран и целых регионов [1]. Согласно статистике, на долю сферы туризма приходится около 6% мирового валового национального продукта, 7% мировых инвестиций, 11% мировых потребительских расходов на каждое рабочее место. Более того, сектор туризма обеспечивает свыше 11% международных инвестиций и ежегодно приносит в казну государства 302 АМ \$ в виде налоговых поступлений [2].

Природный потенциал заказника Искандеркуль благодаря богатых туристско-рекреационных ресурсов представляет большой интерес для развития туристской индустрии. Природа этого региона с давних времён славится своей природной красотой. Сконцентрированные на ее территории природно-исторические и антропогенные объекты, особенности природных и эколого-климатических условий территории постоянно привлекают внимание туристов, ученых, путешественников, людей творчества. Богатство и разнообразие туристско-рекреационных ресурсов заповедной территории, их ресурсный потенциал, уровень их привлекательности

для приезжих, особенность и уровень жизни местного населения и другие особенности территории определяют специализацию туристской отрасли на организации экскурсионно-познавательного, санаторно-курортного лечения, оздоровительного, и горно-спортивного отдыха.

Анализ проблемы, показывает, что благодаря таким уникальным ресурсам, а также за счет благодатных климатических условий, природных красот, лечебных факторов. успешно живут и развиваются не только отдельные регионы, но и целые государства. Поэтому, создание соответствующих условий для развития туристической отрасли, может стать одной из самых доходных источников бюджета региона и одним из приоритетных направлений социально-экономического развития региона.

В период советской власти на территории заказника не была создана туристическая инфраструктура, поэтому путешествие по этой территории производилось хаотично, соответственно негативное влияние на окружающую среду была колоссальной, а доход от туризма был ничтожным.

Однако, в годы государственной независимости Республики Таджикистан, ситуация с развитием туристического сектора здесь коренным образом изменилась, особенно после того, когда туристическая отрасль была признана стратегическим направлением социально-экономического развития страны.

Одним из привлекательных туристических объектов не только данного заказника, но и всего природного потенциала Таджикистана является озеро Исскандеркуль, которое расположено на северных склонах Гиссарского хребта в одном из самых красивых и загадочных мест Фанских гор.

По своему географическому местонахождению, ледниковое озеро Исскандеркуль завального типа находится в 134 км от столицы республики, на территории Айнинского района Согдийской области, Общая площадь водной поверхности этого озера

составляет 3.4 км², глубина озера доходит до 72 метров, а объем воды составляет 0.24 км³ [3]. Особую популярность среди туристов представляет 43 метровый водопад, называемой «Фанская Ниагара» которая расположена в месте слияния озера и реки, вытекающей из озера.

Основные цели туристических поездок в данный регион-отдых, рекреация, здоровье и спорт. Объектом привлекательности является: наличие великолепной первозданной природы, озер, пляжей, чистого горного воздуха. Туристический рынок данного региона ориентирован, как на внутренних, так и зарубежных туристов и рекреантов. Рынок туристско-рекреационных услуг озера Исскандеркуль является типичным рынком для представителей среднего класса населения, которые имеют средства для того, чтобы отправиться на отдых, но не могут заплатить цену тура в других государствах.

В настоящее время озеро Исскандеркуль и его окрестности относятся к районам, туристского освоения, уровень освоения которых, за последние годы растет стремительными темпами. По своей биоморфологии, Исскандеркуль - это не просто огромное скопление воды в природном резервуаре, а нечто иное со своими специфическими особенностями, где происходят уникальные процессы, которые лежат в основе жизнедеятельности этой горной экосистемы. Озеро Исскандеркуль - это своеобразие геоэкологической системы, где чудодейственным образом происходит самоочищение живого организма. За последние годы здесь созданы мощнейшие курортно-оздоровительные комплексы, и этот процесс растет стремительным темпом, причем, вновь созданные учреждения функционируют в соответствии с требованиями современного мира, а качество предлагаемого ими продукта соответствуют международному стандарту.

Важной проблемой развития туристско-рекреационной деятельности на базе озера Исскандеркуль является недостаточ-

ный уровень развития транспортной и инженерной инфраструктуры.

Кроме имеющегося природно-рекреационного потенциала, базового ресурса для развития туристических инфраструктурных объектов, важным аспектом любого туристско-рекреационного учреждения является хорошо разработанная маркетинговая политика и долгосрочная программа маркетинга. В этом отношении Искандеркульский туристско-рекреационный регион является сильно отстающим.

Анализ проблемы показывает, что для целенаправленного и устойчивого перспективного развития Искандеркульского региона требуется устойчивый потребительский спрос, бренд территории и корпоративный бренд самого туристско-рекреационного учреждения.

Для сглаживания проблемы развития туристско-рекреационных учреждений в окрестностях озера осуществляется спланированная государственная поддержка в купе с рыночными механизмами.

В последние годы Правительством Республики Таджикистан с целью развития туристско-рекреационной отрасли озера Искандеркуль выделяются значительные материальные и финансовые средства с целью модернизации туристско-рекреационного сектора.

Хотя здесь проводилась определенная работа, тем не менее как показывают наши исследования, в целях устойчивого развития туристско-рекреационной отрасли и формирования рынка туристско-рекреационных услуг необходимо, разработать единую программу и концепцию долгосрочного развития данного сектора народного хозяйства.

Подобные программы должны быть приняты как на региональном, так и на государственном уровнях.

В целях более полного изучения и освоения туристско-рекреационного потенциала и ресурсов в окрестностях озера Искандеркуль считаем необходимым формирование комплексной системы мероприятий для про-

движения туристско-рекреационных услуг в целях обеспечения стабильной заполняемости этих учреждений.

Как показывает анализ проблемы, этим аспектам следует уделять особое внимание, так как создание единой программы развития туристско-рекреационной системы может в значительной степени повысить социальную и экономическую безопасность не только Искандеркуля и Айнинского района, но и всего Таджикистана. При эффективном решении проблем природная зона озера Искандеркуль в перспективе может стать одной из основных зон развития туризма и рекреации в пределах Республики Таджикистан.

Для этого требуется дополнительное финансирование, разработка эффективной маркетинговой стратегии, по уровню услуг и комфортности приближенной к современным международным стандартам, налаживание активной работы по рекламе, подготовке квалифицированных специалистов различных специализаций туризма, тем самым повысят уровни обслуживания в соответствии с требованием международного туристического рынка.

Эффективное развитие регионов республики, позиционирующих себя как туристско-рекреационные территории и предоставляющие качественные туристско-рекреационные продукты в рамках различных программ, может служить дополнительным источником социально-экономического развития региона и источником создания условий для принятия на работу новых рабочих и служащих. Привлечение в регион большего числа туристов и рекреантов, делает вклад в развитие экономики региона и бюджета республики в целом.

Анализируя результаты проведенного исследования можно сделать выводы о том, что формирование и эффективное развитие туристско-рекреационной деятельности на базе озера Искандеркуль может представить региону большую социально-экономическую выгоду. Прежде всего, развитие туризма в значительной степени способству-

ет увеличению местных доходов, созданию новых рабочих мест и соответствующей инфраструктуры, активизации деятельности народных промыслов, экспорт местных продуктов и создание национального дохода страны, увеличит налоговые поступления в местный и республиканский бюджеты; тем самым даст положительный толчок к повышению уровня жизни населения.

Таким образом, разработка и реализация научно-обоснованных мероприятий по устойчивому развитию туристической деятельности на базе туристско-рекреационных ресурсов озера Искандаркуль и разработки основных направлений концепции продуктивной занятости населения способствуют обеспечению экономического роста и повышению уровня жизни населения на перспективный период в Республике Таджикистан.

ЛИТЕРАТУРА

1. Таджикистан (Природа и природные ресурсы) Душанбе, Дониш, 1982, стр. 260
2. Р. Б. Баратов, В. П. Новиков Каменное чудо Таджикистана. — Душанбе.: Ирфон, 1984. — С. 120.
3. Таджикистан (Природа и природные ресурсы) Душанбе, Дониш, 1982, стр. 262—263
4. Патрунов Ф. Г. По Таджикистану. Путеводитель. — Москва: Профиздат, 1987. — С. 90.
5. Лист карты J-42-29 оз Искандеркуль. Масштаб: 1 : 100 000. Состояние местности на 1973 год. Издание 1989 г.
6. Аброров Х. Таджикистан – край уникальных озер. Душанбе, 2003. 197 с. (на тадж. яз.).
7. Аброров Х., Шерматов Н. Формирования водных ресурсов горного Зарафшана и их экономический потенциал. Душанбе, 2013. 132 с.
8. ГОСТ 2874-82 «Вода питьевая. Гигиенические требования и контроль за качеством». 1985. URL: https://znaytovar.ru/gost/2/GOST_287482_Voda_pitevaya_Gigihhtml (дата обращения: 30.06.2020).
9. Таджикистан (Природа и природные ресурсы) Душанбе, Дониш, 1982, стр. 260
10. Р. Б. Баратов, В. П. Новиков Каменное чудо Таджикистана. — Душанбе.: Ирфон, 1984. — С. 120.
11. Таджикистан (Природа и природные ресурсы) Душанбе, Дониш, 1982, стр. 262—263
12. Патрунов Ф. Г. По Таджикистану. Путеводитель. — Москва: Профиздат, 1987. — С. 90.
13. Лист карты J-42-29 оз Искандеркуль. Масштаб: 1 : 100 000. Состояние местности на 1973 год. Издание 1989 г.
14. Аброров Х. Таджикистан – край уникальных озер. Душанбе, 2003. 197 с. (на тадж. яз.).
15. Аброров Х., Шерматов Н. Формирования водных ресурсов горного Зарафшана и их экономический потенциал. Душанбе, 2013. 132 с.
16. ГОСТ 2874-82 «Вода питьевая. Гигиенические требования и контроль за качеством». 1985. URL: https://znaytovar.ru/gost/2/GOST_287482_Voda_pitevaya_Gigihhtml (дата обращения: 30.06.2020).

НАҚШИ КҶЛИ ИСКАНДАРКҶЛ ДАР РУШДИ САЙЁҶИ

Мирзоев Х.М., Мамадризохонов А.А.

Аннотатсия: дар мақола дар бораи иқтидори сайёҳию рекреатсионии кӯли Искандаркӯл ва имкони истифодаи мақсадноки онҳо маълумот дода шудааст. Қайд шудааст, ки экосистемаи кӯҳии Искандаркӯл дорои захираҳои бой ва гуногуни сайёҳию рекреатсионӣ мебошад. Инчунин рушди соҳаи сайёҳии мантақаро дар муқоиса ба ба солҳои қабл аз истиқлолият таҳлил намудааст. Аммо набу-

дани маълумот оиди механизмҳои далелнок ва истифодаи самараноки захираҳои туристии минтақа метавонад ба соҳаи сайёҳӣ халал расонад. Муаллиф мушкилоти асосиеро, ки ба рушди босамари туризм дар минтақа халал мерасонанд, муайян кардааст. Барои ҳалли проблемаҳои мавҷуда роҳҳои таъкили дурусти чорабиниҳои сайёҳию рекреатсионӣ нишон дода шудаанд. Ҳамчунин гуфта мешавад, ки роҳандозии кори муассир чиҳати рушди фаъолияти сайёҳию рекреатсионӣ, пешниҳоди маҳсулоту хидматрасониҳои босифат ва манбаи фароҳам овардани шароит барои ба қор қабул кардани коргарону хизматчиёни нав дар чаҳорҷӯбаи барномаҳои гуногун метавонад ҷалбшавии сайёҳону истироҳаткунандагонро ба минтақа беиштар кунад. Ҷалбшавии сайёҳон метавонад ба пешрафти иқтисодиёти вилоят ва умуман буҷаи ватанамон мусоидат кунад.

Кайдвожаҳо: туризм, рекреатсия, захираҳо, захираҳои туристӣ, иқтисодори туристӣ, маҳсулоти туристӣ, инфрасохтор.

THE ROLE OF ISKANDARKUL LAKE IN THE DEVELOPMENT OF TOURISM

Mirzoev H.M., Mamadrizokhonov A.A.

Annotation: the article provides information about the tourist and recreational potential of Iskandarkul Lake and the possibility of their purposeful use. It is noted that the mountain ecosystem of Iskandarkul has rich and diverse tourist and recreational resources. He also analyzed the development of the tourism sector in the region in comparison with the year before independence. However, the lack of information about effective mechanisms and effective use of regional tourism resources can hinder the tourism industry. The author identified the main problems that hinder the effective development of tourism in the region. In order to solve the existing problems, the ways of proper organization of tourist and recreational activities are shown. It is als Key words: tourism, recreation, resources, tourism resources, tourism potential, tourism product, infrastructure.

O said that carrying out effective work for the development of tourism and recreational activities, providing quality products and services, and creating conditions for hiring new workers and employees within the framework of various programs can increase the attraction of tourists and vacationers to the region. The attraction of tourists can contribute to the development of the economy of the region and the budget of our country as a whole.

Key words: tourism, recreation, resources, tourism resources, tourism potential, tourism product, infrastructure.

Маълумот дар бораи муаллифон: Мирзоев Хоҷаабдулазиз Мирзосолихович, докторанти Донишгоҳи давлатии Кӯлоб ба номи. А.Рӯдакӣ, тел.: 20555514. Мамадризохонов Акбар Алихонович, мудирӣ кафедраи тайёр намудани кадрҳои илмӣ ва илмӣ-педагогии Донишгоҳи давлатии Хоруғ ба номи М.Назаршоев, доктори илмҳои биологӣ, профессор, тел.: 91 948 75 91.

Сведения об авторах: Мирзоев Ходжаабдулазиз Мирзосолихович, докторант Кулябского государственного университета им. А.Рудаки, тел.: 20555514. E-mail: hoja-4666@mail.ru; Мамадризохонов А.А. Заведующий отд. Подготовки научных и научно-педагогических кадров Хорогского государственного университета им.М.Назаршоева, д.б.н., профессор, тел.: 91 948 75 91. E-mail: akbar63@mail.ru

Information about the authors: Mirzoev Kh.M. doctoral student of the Kulyab State University named after. A. Rudaki, tel.: 205555514. E – mail: hoja-4666@mail.ru; Mamadrizokhonov A.A. Head of department Training of scientific and scientific-pedagogical personnel of Khorog State University named after M.Nazarshoev, Doctor of Biological Sciences, Professor, tel.: 91 948 75 91. E-mail: akbar63@mail.ru